

安徽省滁州市定远县永康片2021-2022学年九年级下学期语文第三次教学质量监测
试卷

语文累积与运用（35分）

1. 默写

古诗文默写。

- (1) 中庭生旅谷，_____。（《十五从军征》）
- (2) 念天地之悠悠，_____！（陈子昂《登幽州台歌》）
- (3) _____，宫阙万间都做了土。（张养浩《山坡羊·潼关怀古》）
- (4) _____，皆若空游无所依。（柳宗元《小石潭记》）
- (5) 诸葛亮《出师表》中，劝刘禅对宫中，府中官员的赏罚要坚持同一标准的句子是：“_____，_____。”
- (6) 文天祥《过零丁洋》中，运用比喻的手法表现了宋朝国势危急和个人命运坎坷的句子是：“_____，_____。”
- (7) 辛弃疾《南乡子·登京口北固亭有怀》中，赞扬了孙权年少有为，不畏强敌，并战而胜之的句子是：“_____，_____。”

2. 综合题

请阅读下面的文字，按要求回答（1）-（5）题。

在盐城，儒学街不算起眼，说是“街”，也就十来步宽，叫“巷”反而贴切一些。《盐城县志》载，盐城在唐武德7年始“置学”，南宋绍兴27年，正式创建县学（亦称学宫，与文庙合一），清顺治14年重修。自南宋绍兴至清末的七百多年里，县学的位置一直在今儒学街的南段。内有大成殿、泮池、明伦堂、名宦祠、崇圣祠、文昌祠、文峰阁等，单是_____，就知道那时的县学是颇具规模的。在学子们《四书》《五经》的诵读声中，新到任的县吏、赴京应试前的考生、考取了功名的新贵，都到文庙里的大成殿上朝拜孔圣人。据盐城博物馆《盐城历史大事记》载，“明嘉靖45年，教谕郑文升于盐城儒学街建范公祠，纪念范仲淹”。这位主管学宫及文庙的官员将范公祠建在儒学街上的县学附近，无疑是为了给莘莘学子树立一个“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的榜样。

(1) 给语段中的加点字注音，根据拼音写汉字。

颇_____具规模 bó_____物馆 莘_____莘学子

(2) 语段中提到学子们诵读《四书》《五经》，其中《四书》包括《_____》《大学》《中庸》《孟子》；语段中的“孔圣人”是_____家学说的创始人。

(3) “县学的位置一直在今儒学街的南段”中加点词语的词性是（ ）

A. 动词 B. 名词 C. 形容词

(4) 下列短语属于偏正短语的一项是（ ）

A. 创建县学 B. 考取功名 C. 盐城历史